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BaxxkHoe OmoJiormueckoe 3HAUYCHHE

coequHeHuun (Gocdopa

100 xr 3epua comep:xur okosno 1 kr dochopa
IlouBa o0eaHsieTCss MO coaepxkaHuI0 (pochopa
Ha 100 xr nouBbI HAJ0 BHOCHUTD

0.1-0.2 xr H:,'I’C)4

Dochop coaepKUTCA B 0eJIKaX U HYKJIEHMHOBbIX
KHUCJI0TAX,y

B MO3r0OBOM TKAaHHy B CKRCJICTC YC/I0BCKA U )KUBOTHbIXy B

MYCKYJIax



BasxkHoe OmoJornuyeckoe 3HAYCHHUE
coeqMHeHUHU (pochopa
IIpupoaHbie MUHEPAJIbI &

Dochopursl = Ca3(PO 4)2
AnaTuThl = Ca3(PO4)z Caxz (X=FCIl)

Dochop oTkpbIT 'amMOyprekum

Kynuom bpanarom &=

ZCa3(PO4)2 + 10C =+ 63i02 HAIpeBa =
4 \

S =P >+ CaSiO,+ 10CO



AJutorponHbie popMbl (pochopa

®dochop Geablii = 4 =x aToMHass MoJieKyJ1a P 4 € YIVIaMH CBSI3H =

60°. Crpykrypa HanpsiKeHHas,

4TO0 00YCJOBJIMBAET BbICOKVI0 PEAKIIMOHHYIO CIIOCOOHOCTH 3TOM

¢dhopmbI
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AJutorponssie  ¢opmbl  (ochopa

P 4 XOPOIIO PACTBOPHM B CSZ y CGHG

U IP= HEMOJISAPHBIX PACTBOPHUTEJISIX

beabii hochop xpaHar mox Boxoiiy, HO JazKe MOJ BOIO0I ero

MOKHO 3aCTaBHUTh I'OPETH a

SKCIO, +1.5P, +9H,0=6 H, PO, + 5KCI

} Y

6¢c 20¢
Beablii ¢pochop ouenr sgoBur ! 1 |



AJutoTponHbie popmbl  ¢ocopa

KpacHbid pocop saasercs Goiee

MOJTMMEPU30BAHHOU AJIJIOTPOITHOM

MOAU(PUKALIMCH U MEeHee AKTHBEH




Crenenun  oxkucjaeHuss  ¢ochopa

=3 +1 +3 +5
pocpopHOBaTHCTAS oprodochopHas
PH, H,No, H,PO, H, O,
dhochun (I)OC(l)OpI/ICTA

KHUCJIOThHI




Coequnenus gochopa ¢ BOAOPOAOM

®ochun = PH,
3KOH + 3H,0 narpes. = RH,

e ‘\ + 3KH,PO,

B s10ii peakunu P, 1ucnponopunoHupyer
na P¥ u P1*

NH3 = XOPOILO PACTBOPHM B BOJe
(7001 & 11 H,O, 20°C)
Ormune : PHy = MajiopacTBopum,

T«K« He 00pa3yeT BOfOpOAHBIX cBsizelt ¢ H,O



HN3MeHeHHe OCHOBHBLIX CBONCTB

COeIMHEHUN 3H3

NH3 —0oJiee cmIbHOe ocHoBanme ( Kb = 10'5) ’
yeM PH3 ( Kb = 10'26)

OcHOBHBIE CBOIICTBA YOBIBAKOT B PsIAy =

NH, >>PH, > AsH, > SbH, > BiH,

BoccraHoBuTe/IbHBIC CBOMCTBA B 3TOM PALY
yBesinunBaiorcs 111

—-



DochopHOBATHCTAA KHCJIOTA H3P02

- K= = 4101
H,PO, - k-T1a onnoocuoenas (K =10")

Coau = runopocpursr NaH_ PO, ucnosnnsyrores

B Ka4eCTBe CWIbHbIXy HO MEIJIEHHO AeHUCTBYIOIIUX

BOCCTAHOBUTeJICH



Anrunpua gochopucroii kucaorsr PO,
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Ciaenyer oOpaTuTh BHUMAHUE HA TOy

q10 BCC CBA3U B P406 ABJIAIOTCA

onuHapHbivu ! 1|




dDochopucras kucaora H3PO3

AHruapua gocpopucron xkucaorsr P, O
MOJIYYAKT MMyTeM OKHucJeHus gocdopa
IPU HeA0CTAaTKe KUCJI0poaA =

P4+302=P

\ )

12¢ 4e
P,O, * 6H,0 = 4H,PO,

O

46

H:;PO3 KHCJIOTA 2 — X OCHOBHAA ™

K, =102 K, =107




dochopucran xkuciaora H_ PO,

H3PO3 KucoTa 2-x ocHopnas § K, = 1072, K, = 107
O

H\o /l"\o /H
H

HaPO; u eé comm NazHPO3

ABJIHAIOTCH BOCCTAHOBUTCIAMMU



AHruapua ¢pocpopuon kucaorst P00
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[Mosnyuenne Boicmero oxcnna PO,

Ilyrem cxuranus ¢gochopa
B U30bITKE KHUCJI0POIA &

I,4 . 502 = I,4010

\ )

20 Qe
Oxucienue gochopa a30THON KHUCJIOTOH =

3P + 5HNO, +2H,0 = 3H,PO, + 5NO

v }

Se 3e




CBoOIiiCTBA BBICIIEI0 OKCHIA P401o

P 4()10 00J1a12eT CHJIBbHEHIIINM

BOJIOOTHUMAIOIIIUM CBOHCTBOM &=

4HNO, + P,O_ = 2N,O, + 4HPO,

Ilponecchbl B3aMMOAEUCTBUSA

P 4010 ¢ BOIOM

oueHb CJOKHbBIE 111

PaccMorpum ux 0oJiee moaApoOHO.




IIpu_mennennom nodasiaennu P,0,0

K JIeASTHOM BoJe o0Opa3yercsi MoJMMepHast

Terpameradochopnas kuciora ( HPO,4 ) , &

P0,, * 2H,0 = (HPO,),

( HPO, ), — mukamnyeckuii Terpamep
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Ipoueccyl rugparanun Terpamepa ( HPOg4 )4

(HPO,), *+ H,0 = HPO,,

HgP 0,4 = TeTpanonundgocdopHast xucrora —

= INHCHHBIA TTOJTUMEP

O O O

O

I
HO/J\O/‘\O/L\O/L\OH

H OH O O



Ipoueccy! ruaparanuu Terpamepa ( HPOg4 ) 4
JlanbHeNIIMM mpouece ruparanum nporexKaer

C OTIHEIJIEHHEM MOJIEKYJI HPO3=

HgP 0,4 = HPO4 + H

6 413 P30, ( TPHGochopnas )

5 3 10

HgP30,, = HPO4 * H,P,0, ( mudochopuasn )

H,P,0, + H,O = 2H3PO 4 ( opTodocdopnas )




Ipoueccy! ruaparanuu Terpamepa ( HPOg4 )4

KOHEYHBIM MPOAYKTOM IHApaTaluu

okcuna gochopa ( V) saBasercs

oprodochopHas kuciaora HPO,



IIpoueccol ruaparauuu P 4()10

O4eHb Ba)KHO OTMETUTDh TOT (PAKT,
YTO NPOUECCHl THApATALIAH P4O1o

nporeKaoT ouenb Meajaenno 111



CBoucrBa GpochHopHBIX KHCJIOT

( HPO3 ) 4 —TeTpaMep 10BOJLHO CHILHAS KHCJIOTA

(K, =10?2)

H3PO 4 — oprodochopHas Kucjora =

K. =102 K,=10° K, =10"



Oprodochopnas kuciaora H PO,
pK,= 212 pK,=7.21 pK,=12.36




CBoucrBa GpochHopHBIX KHCJIOT

H,P,O0, = audochopnas xuciaora

0oJiee cuiibHasly, 4deM HiPO, -



HAudochopnas kuciaora H, P, 0.,
pK, =1.52 pK,=2.36 pK;=6.60 pK, =9.25

0 1.2 2.4 36 438 4] 72 8.4 9.6 10.8 12




CBoiicTBa cojiedd GochopHbLIX KHCIOT

Haiitu pH 0.1 M p -pa K,P, O,

HP,0, K, =10" K,=10% K,=10° K, =107

—_— 4-
K,P,0. ak', + PO

2 7 aq
—>

4 3- :
P,0."q * HO = HP,0.,"  + OH"

OCHOBaHHC COIIPsKe KHCJIOTA



CaoiictBa coueii pochopubix kucaor ( K aF20+ )

l 3- OH™

4-
P,O, + HO —= HP,0, aq ¥ a

a
OCHOBaAHHUC PHKe KHCJIOTA

K =K /K, = 101/10° = 105
[OH"] = (10510")%5 = 102 u/»

pOH =3 pH = 11

CreneHnb npeBpamieHust P2074' =1%



CaoiicTBa coseii pochopubix kucaor ( K3HP207 )

Haiitu pH 0.4 M p - pa K3HP207
HP,0, K, = 101 K, = 102 K, = 10° K, = 10°°
HP,0.>* <= H' + P,0.*

Kkucaora ( K = 10'9)

3- 2-
HP,O. aql + H,0 = H,P,0.>  + oH"

=1 6 -



CaoiictBa couteii gochopnbix kueor ( K3HP207 )

HPZO.F alq + O <— HP,0.* + OH'__
OCHOBaHME conp. k = Ta ( K5 = 18‘6 )

K =10"/10°=10° K (10%)>K_(10?)
CienoBareibHOy Y HOHA HP2073'
peod/IafalT OCHOBHbIE CBOMCTBA

[H'] = (K, K,)*®=(10°10°)%% = 107" wm/n
pH=7.5



CaoiicTBa couieit hochopubix Kucaor ( KszPz().’ )

Haiitu pH 0.4 M p - pa K2H2P207

H,P,O

2,0, K =107 K,=102 K,=10°® K, =10°

Hszo.’z' <«— H* + HP2073'
kuciaora (K = 10°)

4—;1. 1- ]
H2P207 28] 20 4—_>H3Pz°7 aq + OH' aq

[ | -2
OCHOBAaHHE conp. k = 1a ( K, =10



CaoiicTBa couneii pocdopnbix kuenor ( K,H, P,0,)

o&—FH,0 —— - *
Hsz 7 aq zo 4+ I.Ii!P207 aq + OH aq

OCHOBaHMe conp. k = Ta ( K, = 102
K =10"4/102=10"2 K, (1072)<K_(103)

CaenoBareinnnoy y nona H,P,0.%

npeodaagalT KUCJIOTHBIE CBOCTBA

[H'] = (K, K,;)*5=(10210%)%% =10 wm/n
pH=4



CBoiicTBa coJieil hochopubix Kucaor ( KH3P207)

Haiitu pH 0.1 M p-pa KH3P207

HP,0, K =107 K,=10* K,=10° K,6 =107
1- LT g+ 2-
H3P207 <+ H" + H2P207
kuciora (K, = 102)

HP,0X +H,0 === H,P

3" 27 aq ‘ z°7a
OCHOBaHHE conp. k=-ta ( K, =10™)

1-
oH'_



CaoiicTBa coseil pochopubix kucaor ( KH3P207)

h 1-
H3on7 aq + Hzo 4_—> H4P207aq + OH aq

OCHOBaHMe conp. k = Ta ( K, =10
K =10"4/10"=10"2 K, (1072)<K_,(10?)

1-
CienoBarennnoy y uona H P, 0,

npeodagaT KUCJAOTHBIC CBOMCTBA

[H'] = (K, K,)*® = (10" 102)%% =107 m/a
pH=1.5



MN300JIUKUCTO0THI

HP,0, + HPOg= H P,0,, = Tpn-

H.P.O -I-HPO3=H

5 3 10 6P4O13 = T¢Tpa=

P_O = [IeHTAa

HgP,O,5 + HPO, = H75 16

6 4 13

= (pochpopHBIE KUCTOTHI



MN300JIUKUCTO0THI

H PO, * 2HzO = H.’PO6
TAKOU KHMCJIOTHI HEe CYLIeCTBYET,

HA30BEeM €€ 'HIoOTeTHYCCKON

ECTh NPpOU3BOAHBbIC 3TOU KHUCJIOTbI.



1 eTepoOnmoOJIMKHUCI0THI

H3PO at 12(NH 4)2M004 + 21HNO, narpes. =

+ 21NH,NO, + 10,0 + (NH ). H [ P(Mo.O.).1
\

JKEJTBIH 0CAT0K

Ocanok = coiab_(pochopHOMOINOICHOBOU

reTepoKNCJI0THI



Onpenenenue gpochar = HOHOB

JIpyrasi aHaJiluTU4YeCKasi peakuus =
MgClL, + NaH_PO, + (NH, + NH,CI,pH=9) =
= MgNH PO,

XapakTepHble KPUCTAJIbI
paccmarpuBaioT B Mukpockomn I 11



dDochopcoaep:xanmme yr00peHust

Ca3(PO 4)2 ( anaturtel, dochopurTsl = NpUpPoIHOE CHIPHE )

MaJI0 PaCTBOPHUMBLI M IIJIOX0 YCBAUBAKTCH PACTCHUIMU

Ca,(PO,), + 2H,80, = Ca(H_PO,) + CaSO,
npocrou cymepgochar

COAEPKHUT 14 - 20% P 4010



dDochopcoaep:xanmme yr00peHust

Ca,(PO,), + 3H,80, = 2H,PO, + 3CaSO,
4H,PO, + Ca,(PO,), = 3Ca(H,PO,), -
ABOMHOM cynepdochar

conep:xxut 40 = 50% P 4 10



dDochopcoaep:xanmme yr00peHust

Ca(OH), + H,PO, = CaHPO, + 2H,0 -

npenunutar ( 30 - 35% P,0,, )

H,PO, + 2NH, = (NH,),HPO, - aumodoc

NH ,)KHPO, - ammodocka conepxur
4

TPpHU 0MO0JIOTHYeCKH AKTHBHBIX

snementa ( K, N, P )



Coeaunenust pocopa ¢ rajoreHaMu

PF, PF,
PCl, PCI,

PBr3

PJ

ITH COCAMHEHUS — TUIMMUIHBIE
rajoreHaHruaApuabl,

NMPAKTU4YE€CKHU NMOJHOCTBIO I'MIPOJIN3YIOTCH =

PCIl, + 4H,0 = H,PO, + 5HCI



Coeaunenust pocopa ¢ rajjoreHaMu

Oxcurajioreauasl gochopa =
2PCl, + 0, = 2 POCI,
P,0,, + 6PCI, =10 POCI,

POCI, + H,0 = H_,PO, + 3HCI



Coenunenust gpochopa — aKKyMYJISATOPHI JHEPIUM B
"KUBBIX OPraHuU3Max

UCTOYHHUK IHEPIrUU = OKMCJICHUE TVIIOKO3bI &

CeH420

AH = = 2800 x/I:x/m ! 1 |

s + 60, = 6CO, + 6H,0

BplaeJuBIIAsICS JHEPIUA M/IET HA MpeBpalleHue

anenosuHaudocdara ( AID )

B ageHosuHTpudochar ( ATD )



Coenunenust gpochopa — aKKyMYJISATOPHI JHEPIUM B
"KUBBIX OPraHuU3Max

AT® ucnoabdyercsi Kak HCTOYHHK SHEPIHH

[0 Mepe He0OXOAUMOCTH =

(AT® ) [ H,P;O,,a0eH03uH | + H,0 =

H PO, + (AN® ) [ H P, 0. anenozun ] *

+ 33 k/:x/m



